伟大的时代助力人才脱颖而出, 奋进的焦作渴望人

才八方来聚。今年3月份以来,全市上下深入贯彻省委

书记楼阳生莅焦调研讲话指示精神,市委书记葛巧红

在市十四届政协第五次会议开幕式讲话中清晰坚定地

提出了"依靠创新驱动转型,依靠人才支撑强市,

闯出焦作高质量发展新路子""引进更多人才来焦作

创新创业"的目标。当前, 焦作发展正迎来转型升

级、优势再造的关键期, 正迈入奋勇争先、蓄势跃

升的突破期, 比以往任何时候都更加渴盼人才、更

9月24日、25日,我市精心组织120家用人单 位参加第五届中国·河南招才引智创新发展大

会——人才(项目)线上对接洽谈会、VR虚拟招

聘活动,2344名各类人才与我市用人单位达成

就业意向;9月17日、18日,我市举行招才引智

大会焦作专项活动——第十一届海外英才中

原行暨焦作创新创业洽谈会,经前期对接筛

选,共达成合作意向92个,其中62个项目签

约……借助第五届中国·河南招才引智创新发

展大会的东风,焦作聚才的磁场更加强劲,引

才的效果更加彰显,向海内外发出响亮的"焦

作声音",树立良好的"焦作形象",展示迫切需

求人才的"焦作诚意",招才引智活动成果丰

市委常委、常务副市长、组织部长路红卫致辞。

与会领导与专家现场交流。

能支持人才、更能成就人才。人才正在成为焦作

高质量发展的全新突破口。

2022年9月29日 星期四 ■新闻热线:8797000 | ■编辑:石 萍 | 校对:王以振 | 组版:牛成文

■新闻热线:8797000 | ■編辑:石 萍 郭 剑 | 校对:谢万里 | 组版:郑志强

# 体靠创新吸动转型 体靠人对支撑强击



·我市参加第五届中国·河南招才引智创新发展大会、举行焦作专项活动成果丰硕

本报记者 杜 玲 本报通讯员 谢长虹 温金洋



签约仪式现场。

# 省市携手聚英才

办,省人力资源和社会保障厅承办的第五届中国· (中国留学人员联谊会)会长丁仲礼向大会发 自身才华、成就非凡人生,助力河南高质量发展。 来视频致辞;省委书记楼阳生出席大会开幕 式,为"河南省实施创新驱动、科教兴省、 人才强省战略首席科学家"代表颁发聘 公寓钥匙: 省委常委、组织部长、省委 济高质量发展注入"活水"。

> 人才工作领导小组副组长陈舜主持开 张锁江在开幕式上作主旨演讲。 市委书记葛巧红, 市委常委、 常务副市长、组织部长路红 卫, 市人力资源和社会保障 局局长王东林参加主会场

我市精心组织 120 家用人单位参加全省人 才(项目)线上对接 洽谈会,在线发布就 业岗位2782个,涵 盖新材料、装备 品等20多个 出岗位类 别多 发展空 间大

9月24日,由省委、省政府和欧美同学会(中国 次人才服务中心、市人社局承办的中国・河南招才引智创新发展大 留学人员联谊会)、中国博士后科学基金会共同主 会焦作专项活动——第十一届海外英才中原行暨焦作创新创业洽谈 会(以下简称"海创会")在焦作迎宾馆开幕。省人社厅二级巡视 河南招才引智创新发展大会在郑州中原龙子湖学术 员孙银正,市领导路红卫、薛志杰,省高层次人才服务中心主任张 交流中心隆重开幕。作为本届大会的主场活动,24 青磊,市委组织部副部长杜小战、市人力资源和社会保障局局长王 日、25日举行人才(项目)线上对接洽谈会,依 东林出席相关活动。孙银正在讲话中指出,省人社厅对本次活动高 VR 虚拟招聘会场,设置虚拟招聘展位,模拟线 这也是省人社厅唯一与省辖市连续十年共同举办的招才引智活动, 下招聘求职功能,通过直播交流、信息互动、 省人社厅主要领导对焦作市每年"海创会"取得的丰硕成果给予高 线上面试等方式开展人才招聘和项目推介对接。 度评价。全省人社系统将一如既往地打造引才、用才、留才的良好 全国人大常委会副委员长、欧美同学会 环境,竭诚服务海内外英才创新创业活动,让各类人才在河南施展

今年,我市先后对接92个项目、101个专家,对接项目数量、 邀请专家人数均超过历届"海创会"。受新冠肺炎疫情影响,大会只 邀请了来自芬兰及中国北京、上海、广东、浙江、郑州等71名专家 书,并启动招才引智创新发展大会 VR 莅焦,与我市53家企业技术负责人现场洽谈,其中22名专家到部分 (虚拟现实)线上人才招聘平台;省长王县(市、区)分会场对接洽谈,共同为焦作产业转型"把脉问诊"、

科学院院士、郑州大学校长李蓬, 作商会、河南理工大学授予"焦作市人才工作站"牌匾,举行重大人才项 会场进行签约。 中国科学院院士、河南大学校长 目和科技创新创业项目签约活动,展示"焦作人才这十年"重大成果。

今年,根据全省招才引智创新发展大会推进会精神和《第五届 中国·河南招才引智创新发展大会焦作活动实施方案》要求,在继 承以往经验的基础上,我市创新办会模式,旨在务实高效。 与往年相比,今年的招才引智焦作专项活动呈现八大亮点:

# 

《第五届中国・河南招才引智创新发展大会总体方案》印发后, 位置,对参加全省活动、办好我市专项活动作出部署。全省推进会 召开后,路红卫强调:"要拉升标杆、对标一流,紧紧围绕我市主导 产业,充分发挥用人单位主体作用,把焦作的专项活动办出品牌、 办出实效,吸引更多高端人才在焦创新创业。

7月3日,市委人才工作领导小组办公室出台《第五届中国・河 南招才引智创新发展大会焦作专项活动实施方案》;8月25日,市人 社局印发《第五届中国・河南招才引智创新发展大会焦作专项活动 倒计时工作方案》;9月2日,省招才引智大会视频推进会结束后, 市人社局副局长于同文、市人才交流中心主任原军营多次组织召开

特点。截至9月25日,2344名各类人才与我市用人单位达成就业意 会议,听取各小组工作进展情况,要求既高标准完成全省大会"规 向,其中博士及副高职称以上的24人、硕士917人、本科及其他 定动作",又创新办好我市专项活动"自选动作",确保招才引智工 作取得新成效。

# **見点二 人才(项目)底数更清晰 …………**

为了破解我市主导产业发展的关键技术难题和发展瓶颈,今年 3月下旬,根据省招才引智大会组委会办公室关于征集人才(项 目)相关要求,市人社部门联合各县(市、区)人社局组成调研 组,以筹备招才引智大会为契机,结合"万人助万企"活动,利用一个 半月时间在全市开展"千企大走访、政策大宣讲、需求大调查"调研活 136个、高层次急需紧缺人才需求信息 4563个,并组织全市企事业单 位将人才(项目)需求信息通过省招才引智大会官网发布。此次, 我市征集和发布人才(项目)信息数量位居全省前列。

## 

根据征集的技术难题和项目信息, 市人社部门多措并举, 积极 对接专家,帮助企业寻求解决办法和方案。一是与北京、上海、广 东、安徽等20多个科研院所进行对接洽谈,广泛联系专家,开展项 目对接。二是组织龙佰集团、多氟多公司、科瑞森公司、盛景科技 公司等我市重点企业技术负责人,赴郑州大学、河南大学、河南工 凯在开幕式上为青年人才代表发放人才 建言献策,通过技术推广、项目合作、柔性引才等方式,为焦作经 业大学、河南科技大学、河南理工大学及省科学院等高校和科研院 所,与100多名专家教授进行对接交流。三是先后向美国、英国、 为大力营造高层次人才创新创业和"引才聚焦"的浓厚氛围,在"海 澳大利亚等国家的留学人员工作机构发送项目需求信息,通过线上 幕式;诺贝尔医学奖获得者、中国工 创会"开幕式上,为我市第五批26个创新创业人才(团队)颁发奖励100 视频的方式进行项目对接。经一系列精准对接和筛选,共达成合作 程院外籍院士巴里·马歇尔,中国 万元扶持资金的奖牌,为北京市焦作商会、上海市焦作商会、广州市焦 意向92个,其中62个项目分别在大会洽谈现场和各县(市、区)分

# 亮 点 四 专家合作更踊跃 ······

今年,专家合作的意愿较往年更强烈,通过遴选,共有101名 海内外专家积极与企业联系对接。根据疫情防控要求,我市只邀请 了71名专家莅焦参会,其他30名专家通过线上与企业技术负责人洽 谈合作事宜。这些专家中,既有非洲科学院院士,又有国家海外高 层次人才引进计划人才、国家外国高端人才计划人才、河南省政府 "黄河友谊奖"获得者,还有美国哈佛大学等国外知名高校留学背景 的大型高科技企业的老总,以及清华大学等国内知名高校的教授、 学者,其中博士研究生以上学历、副高以上职称的专家占98%,海 外留学背景的占37%。

"今年邀请的专家不仅层次高、团队攻关能力强,而且具有强烈 授、国家青年专家牛朝江,中国商业联合会商业秘密合规专家、法 学博士刘知函等多名专家提前半天来到我市,将行李往宾馆一放, 术难题攻下来,真正为我市高质量发展贡献力量。

#### 



为创新创业人才 (团队) 颁奖。

键技术,吸引了中科院、美国哈佛博士等13个专家团队洽谈合作;焦 作千业新材料有限公司提出"机制砂防离析成套技术研究应用"等3 『求,吸引了来自河南理工大学、河南工业大学的4名专家进 行合作:多氟多公司提出的"含氟催化中间体高效资源化利用项目" "新型电池的研究开发"等11个项目,吸引了非洲科学院院士、国家杰 出青年专家等16名专家开展洽谈合作。

佰利联联合颜料有限公司急需解决"金红石母液除杂综合利用"等 方面的技术难题。大会开幕第二天,公司技术负责人与技术人员不到7 时就赶到焦作迎宾馆与美国留学双博士、哈德逊(苏州)水处理公司总 经理王殿升的专家团队洽谈合作事宜。"借助'海创会'平台,解决了产 品研发等多方面技术难题,企业收获满满!"该公司技术负责人表示。

## 亮 点 六 分会场形式更新颖 ·······

根据疫情防控要求,为了控制全省招才引智大会主会场人数,今 年我省首次要求各省辖市组织用人单位采取线上方式进行招聘;我市 在"海创会"期间,要求各县(市、区)设分会场,在时间紧、任务重的情 况下,用人单位和专家相对较多的沁阳市、武陟县、修武县、中站区、示 范区从大局出发,克服重重困难,积极在本地设立分会场,各县(市、 区)人社局负责人分别带领22名专家直奔技术实验室、车间一线、田 间地头等,有针对性开展技术服务,探讨在人才、资本、科研等方面的 合作事官,现场咨询解决技术问题33个。许多企业负责人感慨,"海创 会"为企业提供了一个拓展视野、了解技术、与专家深入交流合作的平 台,为企业技术提升送来了及时雨!"

#### 

高层次人才在创新创业中的引领作用,是推动我市经济高质量发 展的关键力量。为加大引进省外高层次人才的力度,今年5月至7月, 我市分别举办了第一届河南博士后创新创业大赛、河南理工大学系列 招聘专场、面向全国公开选聘优秀经营管理人才活动、面向社会为焦 作市企事业单位公开引进高层次和急需紧缺人才,聚焦我市重点行 业、优势产业、新兴产业发展需求,延揽了一批高层次、创新型、引领型 人才(团队),推动了一批高质量人才项目合作和创新创业项目落地。

# 亮点八 "焦作人才这十年"成效更凸显 ……

2012年以来, 焦作历届市委、市政府认真贯彻落实习近平总书记 人实施"人才强市"战略,通过院(校)地合作、人才政策叠加、创业环境 营造,人才积聚数量逐年攀升。各路英才在焦作实现了人尽其才、才尽 地。 市委、市政府高度重视,将其作为全年招才引智重要工作摆在突出的技术合作激情。"焦作市源波环保科技有限公司副总经理来宝胜激,其用、用有所成,为建设社会主义现代化焦作提供了坚强人才保障和 动地说。上海交通大学教授、非洲科学院院士李风亭,郑州大学教 广泛智力支持。截至2020年,我市人才总量达到89.89万人,其中拥有 大专以上文化程度44.89万人、技能人才45万人。每10万人中拥有大 专以上文化程度12751人,全省排名第四。十年来,我市先后引进高层 就直奔对接企业一线进行考察、洽谈,目的是把项目合作好、把技 次急需紧缺人才2.33万人,各领域高层次人才正持续不断为我市高质 量发展提供强大的智力动能。

> 许多企业抢抓今年"海创会"难得机遇,提供了许多技术难题和项 得成果,旨在全社会进一步营造尊才、爱才、用才的良好氛围,激励和 心对接每个环节,下大力气落实签约人才(项目)的后续工作,全 目需求,一些企业董事长、总经理亲自带队到大会现场与专家面对面 引导更多高层次创新创业人才在我市创新创业。孙银正、路红卫等领 方位打造高质量发展人才新引擎。



为"焦作市人才工作站"授牌。

导认真观看成果展后,对全市组织、人社部门近年来在人才引进、人才 服务、项目对接等方面取得的成效给予高度评价。

经济高质量发展依靠高端人才和创新项目支撑,而签约只是开 始,项目落地才是关键。市人社部门将以全省招才引智大会为契机,紧 紧围绕创新驱动、"十大战略"为核心,大力实施"怀川英才计划",吸引 更多急需紧缺高层次人才到我市创新创业,实现人才和项目快速落 地、开花结果。

建立台账。下一步,针对签约项目建立台账和进度表,按照项目 所在县(市、区)明确责任,督促签约单位和专家,通过线上、邮件和 面谈等方式进一步加强联系。同时,积极争取当地党委、政府的支 关于人才工作的系列重要论述,围绕中央、省委、市委的决策部署,深 持,协调相关部门帮助解决项目运作过程中在融资、场地、工商、税 务等方面遇到的困难问题,加快各项目落地进程,力争项目尽快落

> 跟踪服务。市人社部门将采取有力措施,明确专人负责,主动上门 服务,对重点项目采取一对一服务的方式,大力宣传和落实我市系列 人才政策和措施,以更加优惠的创新创业人才政策,鼓励和引导更多 的海内外专家在我市开展项目合作、技术攻关。

精准对接。对"海创会"上尚未签约但科技含量高、符合我市产业 发展方向的项目,持续通过媒体、网站等渠道宣传和发布专家项目 为集中展示"焦作人才这十年"丰硕成果,本次大会通过文字、图 简介,开展精准对接,为企事业单位和海外专家牵线搭桥,力争再 片等形式,集中展示全市及11个县(市、区)十年来人才发展历程与取 促成一批好项目签约。同时,按照省招才引智大会组委会要求,精

随着第十一届海外英才中原行暨焦作创新 创业洽谈会的成功举办,掐指一算,市人才交流 中心流动党委副书记谢长虹为人才事业已奉献

在焦作乃至全省人才工作系统,谢长虹的知 名度非常高,不仅因为他是一位长期坚守在人才 战线上的"老兵",而且其"老黄牛"精神、人才"红 娘"、人才"专家"的美誉以及倾心为人才的热血 情怀已成为行业楷模。1994年,他从部队转业到 地方后一直在市人才交流中心工作,28年来,他 真正做到了干一行、爱一行、专一行。可以说,他 工作,倾心人才事业,把人才工作作为终身的梦 想,奉献了满腔热情和全部精力。

回望人才工作历程,谢长虹痴心人才工作的 热情、甘当人才"红娘"的诚心、坚持服务企业的 韧劲、干就干出精彩的职业操守,成为人才工作 者的一面旗帜。

## 专注一项事业 做就做到更好

翻开谢长虹自己制作的几十册媒体发表文 章剪贴本和电脑文件夹,可以看到他无论在哪个 岗位,都坚持不懈撰写宣传稿件、理论文章和上 百万字的各类工作方案、文稿,这些文稿有一个 共同的特点,就是全部与人才工作紧密相关:有 消息、通讯,也有调研报告、理论文章,还有工作 报告、创新工作的思路和方案,折射其长期专注 人才事业辛勤耕耘的点点滴滴。

世 社

年年工作虽相似,各有特点不相同。在常力 看来,人才工作就那么多,年复一年做的是重复 的动态,他及时通过政府信息和各类媒体进行官 传,使焦作的人才工作始终在全省乃至全国都有 较大影响。凭借扎实的文字功底、用心的工作态 度、善于思考的大脑,谢长虹全身心扑在人才事 业上,做出了不平凡的业绩。

# 秉承一流标准 干就干出精彩

说起焦作的人才工作,谢长虹如数家珍。重 点行业、重点企业,哪个单位需要什么样的人才

焦作有哪些人才政策,不同人才的待遇都有哪些 等,他张口就来。功夫在诗外,这种本领是与他长期坚持到基层一线调研、参与起 草人才政策分不开的。市人才交流中心作为人才服务机构,就是要为用人单位和 各类人才搭建平台、牵线搭桥,为政府出台人才政策措施提出建议。但如果不了 解实际情况,搭的桥就是断桥、出台的政策就是空中楼阁。为此,他坚持每年带领 人员深入上百家企业进行调研,了解企业运行情况,了解人才需求,不仅汇编人 才需求信息广为发布,而且撰写有分量的调研报告,有的放矢提出建议,供领导 和企业决策参考。我市从"九五"人才规划起草到各项人才政策的出台,几乎都要 把他列入起草班底。目前广为人知的"1+6""引才聚焦"系列人才政策,都凝聚着 他的心血和智慧。

谈起我市连续举办的十一届"海创会",谢长虹更是情有独钟。作为活动 牵头人,在时间紧、任务重、人员少的情况下,他超前谋划、自我加压,从起 草活动方案,到筹备动员会、推进会,从到企业征集人才(项目)需求到向海 内外发布,从组织企业和海内外专家双方精准对接,到项目签约落地,从大会 圆满落幕,到会后总结,他呕心沥血,严抓每一个环节。他时常激励自己和筹 备组专班人员:"恪守一流标准,不干则已,干就干出精彩。"就这样,"海创会" 的成效一年比一年好,引进的人才(项目)一年比一年多,已成为我市招才引智的 "金字招牌"。

# 坚守初心 专到极致

人才引得进、留得住,关键在服务。服务至上是他倾心服务人才的初心,因此 大家都亲切地称他为人才"红娘"。无论是海内外高层次人才,还是企业总经理、 人力资源部部长、技术部部长,无论是大学毕业生还是各类人才,只要和他接触, 就会感到亲切。谢长虹真诚、热心、用情的服务让人感动,以致不少企业需要招聘 人才,首先就找他;如果毕业生就业找工作,也往往推荐找他,如果有个人或单位 要咨询人才政策,也首先让他解释。为了更好地为高层次人才服务,他自喻为我 市高层次人才服务专员,将人才当亲人,服务无微不至。

我市引进的俄罗斯院士牛济泰,年事已高,儿女常年在国外工作。无论是项 目推进协调场地,还是生活起居;无论是住院看病,还是出差购买车票机票等,牛 济泰总是第一时间给谢长虹打电话。牛济泰常说:"谢书记就像我的亲人,办事、 服务直贴心!"

刚引进到我市的一些高层次人才,人生地不熟,为解决他们家属就业、小孩 上学等方面的后顾之忧,谢长虹跑相关部门和单位协调,直到全部安置妥当为 止。有一位医学博士本要到天津就业,在还未办理手续的关键时刻,谢长虹得到 消息后,第一时间与之面对面交流沟通,讲解我市人才政策和创业环境。这位博 士毅然决然留了下来,他逢人便说:"我之所以毫不后悔地留下来,是被市人才交 流中心谢书记爱才留才的真情所感动了!"多氟多公司董事长李世江和谢长虹有 20多年的交情。20多年来,经谢长虹推荐的人才不仅数量多,而且大多成为多氟 多公司的骨干,有的甚至成为高层管理人员。可以说他见证了多氟多的转型、发 展、壮大,为多氟多的成长助了一臂之力。

(本版图片均由本报记者蒋鑫摄)

与会领导观看"焦作人才这十年"成果展。